

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE LA CIUDAD



EN EL ASILO MADRE DE DIOS.—EL PRIMER TENIENTE DE ALCALDE DON PEDRO VILLOSLADA, CON OTRAS PERSONALIDADES Y LAS ANCIANAS AL TERMINAR LA FIESTA Y COMIDA EXTRAORDINARIA CON QUE FUERON OBSEQUIADAS POR EL ALCALDE DON RAFAEL CRUZ CONDE.—SEÑORITAS DE LA MÁS DISTINGUIDA SOCIEDAD CORDOBESA CONFECCIONANDO ROPITAS PARA EL ROPERO DE LAS DAMAS CATEQUISTAS, QUE DESPUÉS SERÁN ENTREGADAS A LOS HIJOS DE LOS OBREROS QUE ASISTEN A ESTE CENTRO.

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 41

**BANQUEROS**

TELÉFONO. N.º 43.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## Compra de ganado

La Comisión de Compra de Caballería adquirirá en esta Ciudad ganado mular los días 9 y 10 de Noviembre hasta la puesta del sol, en el Picadero del Cuartel de Caballería de Sagunto 8.º del Arma, según las características detalladas a continuación:

Edad: de 5 a 7 años. Alzada: mulos de carga 1'42 a 1'52; ganado de tiro, de 1'53 a 1'60.

El teniente coronel,  
Martínez de Baños.

## GRAN TEATRO

### Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto.

Función para hoy lunes 7 de Noviembre de 1927

A las diez de la noche—Cine y fin de fiesta, por el aplaudidísimo imitador de estrellas BERTINI.—Episodios 16 y 17 de El gran misterio del radio—Exito de DIANA, notable bailarina y danzarina.—Exito extraordinario de BERTINI, el famoso imitador de estrellas.—Artista predilecto de las señoras.—Presentación fastuosa en trajes y decorado.

Butaca, 2 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Gradas, 0'30.

En esta semana gran estreno de la hermosísima película española LA MAL C SADA, en la que toman parte las figuras más prestigiosas de la política, periodismo y arte españolas.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS Empresa A. Cabrera

TELÉFONO 7-4-1

Funciones para hoy lunes 7 de Noviembre de 1927.

A las seis de la tarde y diez de la noche.—Últimas proyecciones de la monumental superjoya «Metro Goldwyn», en dos jornadas divididas en diez partes, que tan grandioso éxito ha obtenido, titulada LA VIUDA ALEGRE.

Butacas 1'50 pesetas; Gradas, 30 céntimos.

Regalo de 300 pesetas.

Pida su vale en taquilla.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 7 de Noviembre.

### En veinticuatro horas

temperat.<sup>a</sup> m.<sup>a</sup> al sol y al aire libre . . . 25'20  
a la sombra . . . 19'80  
mínima . . . 8'40  
media . . . 14'10

Oscilación . . . 14'40

Agua de lluvia en milímetros . . . 0'00

Agua evaporada en milímetros . . . 3'40

### Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a0º . . . 752'90

Temperatura a la sombra . . . 10'40

de termómetro hmd.º . . . 9'20

Tensión del vapor . . . 8'60

Humedad relativa . . . 84'00

Estado del cielo . . . Nuboso

Dirección del viento . . . E.

Fuerzas . . . Ventolina.

Recorrido en 24 horas . . . 173'00



## EL SIGLO

Gabanes

Gabardinas

Trajes

de esmerada confección.

Chaquetones

Precios fijos y económicos.

Ventas al contado

CALLE

Gondomar

(Frente a "La Perla")

Sastrería de alta novedad.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Arrendamientos

Se arrienda la planta alta de una casa, formando tres pisos separados con sus cocinas. Calle Once de Febrero, Olivos Borrachos.

Piso espacioso, independiente, higiénico, siete balcones, se arrienda en casa nueva, agua, luz, etc. Renta 150 pesetas. Razón: Librería, 11, principal.

### Compras y ventas

Parol tempestad.—El mejor y más económico sistema de ambrado para las clases trabajadoras, obras públicas y casas de labor. Sólo vale pesetas diez. Pedidos: Córdoba, Claudio Marcelo, 13. Almacén de pianos.

Montera de patio nueva, se vende por derribo de la casa número 9 de la hoy Plaza de Cánovas.—Verla y tratarla señor Muela, Santa Ana, 1, de las 16 a las 20, días hábiles.

Bocoyes usados de vinagre, se venden para aceituna u otros usos.—Razón Pozo, Reloj, 1.

Se vende cebada para siembra, clase superior, y avellanas, al por mayor y menor, y también sacos usados, a 0'75 uno. Pretorio, 3.

Se vende casa calle Tinte número 1, con cinco apartados y portal independiente. Agustín Moreno, 144, junto o separado. Tratar, Góngora, 30.

### Pérdidas

Pérdida.—Desde la Fundación Cordobesa, por la carretera la Sampo de la Verdad, se ha extraviado un barómetro dentro de una caja de madera. Se gratificará a quien lo entregue en Campo de la Verdad, Rincónada número 13.

Pérdida.—De la calle Encarnación a la de Amador de los Ríos, se ha perdido un cubierto, del que se ruega la devolución a la calle Doce de Octubre, 3, tercero, izquierda, y se le gratificará.

### Empleos

#### y colocaciones

Se necesitan operarias para trabajar en la aceituna. Pretorio, 3, Almacén.

### Varios

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38, principal, Córdoba.

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidaigo Solis, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales.

Se hacen copias a máquina a precios económicos.—Razón Buen Pastor, 9.

Se establece una consulta pública en la Casa central de Expositos los Lunes, Miércoles y Viernes para embarazadas pobres, empezando el Miércoles 9 del corriente.

Si usted es previsora necesita sponerse al amparo de toda eventualidad. ¿Porqué no asegura también los cristales de su establecimiento y de su hogar? Para esto «Unión Catalana» es la empresa que más puede interesarle.—Agente para Córdoba, E. de Obregón, A. de Morales, 10, Teléfono 212.

## De la edición anterior

### ¿Ha llegado la hora de establecer los tranvías?

Es un hecho innegable que Córdoba se transforma, hasta tal punto que por la zona céntrica es imposible conocerla de tres años a esta parte.

Por los barrios ya se va notando grandemente la labor municipal. Una vez que terminen las obras del alcantarillado total de la población; labor que no se aprecia con la justicia debida, comenzarán las de pavimentación que por estar al exterior son de más efecto y relumbrón, y convertirán a Córdoba en una de las capitales más bellas de Andalucía.

Hace ya muchos años se intentó establecer en Córdoba el servicio de tranvías, pero se tropezó con el serio inconveniente de que había que efectuar ensanches muy costosos y pavimentar muchas calles, y en aquella ocasión esas obras eran punto menos que imposible que las realizase un Ayuntamiento con sus recursos naturales.

Ante aquellos inconvenientes se abandonó la idea, que volvió a resurgir merced a la Sociedad Electromecánica, que igualmente tuvo que renunciar por la falta de asistencia pública.

Después se establecieron unos servicios de autobuses, que fracasaron en pleno éxito, por la falta de administración, o desorganización o equivocaciones lamentables en los coches o cosa análoga.

Hoy, sin que nadie lo haya solicitado, se han hecho todos los ensanches que hacían imposible establecer líneas de tranvías y se han pavimentado casi todas las calles que estaban interesadas en el proyecto de transportes populares.

Una línea Ayuntamiento, Claudio Marcelo, Tendillas, Gondomar Gran Capitán, Avenida de Canalejas, Plaza de Colón y carretera del Brillante hasta el Cerrillo; ¿sería de buenos resultados? En este recorrido no existe ningún inconveniente por ensanche o pavimentación.

Y otra línea Marrubial, Mayor de San Lorenzo, Santa M. de Gracia, Realejo, San Andrés, San Pablo, Plaza del Salvador, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, Tendillas, Gondomar, Concepción, Cuarteles a la Electromecánica, ¿no daría igualmente felices resultados?

Y otra línea de circunvalación que ponga en comunicación los barrios bajos con la parte céntrica, también reportaría grandes beneficios.

En resumen, con solo tres líneas de tranvías estaba perfectamente atendida la población y los resultados económicos serían seguros.

Para ninguna de las tres líneas citadas existen inconvenientes serios, y si alguno surgiera, estoy seguro que el actual Ayuntamiento lo subsanaría rápidamente.

La hora de los tranvías ha llegado ya. Asistencia por parte del capital cordobés no creo que faltaría, tratándose de tan importante y beneficioso asunto.

A los propietarios de terrenos fuera de la población, por donde esas líneas se establecieran, no se ocultará el precio que tomarían aquéllos.

El problema, a mimodesto juicio, es el de estudiar y encauzar la cuestión, constituyendo una sociedad seria; al frente de la cual figurasen personalidades de gran solvencia y de reconocida competencia y actividad, que por cierto abundan en nuestra capital.

A esos señores brindamos la idea, para cuyo mejor desarrollo estoy seguro que cuentan con el apoyo de la Prensa, siempre dispuesta para toda causa justa y beneficiosa para la ciudad.

Asimismo estamos seguros que contarán con el apoyo incondicional del Ayuntamiento y demás organismos oficiales.

Los tranvías en Córdoba deben ser cordobeses y no hay que esperar a que una Sociedad forastera los establezca a su gusto y los explote a su capricho.

¿Fracasará una vez más la idea?

Creemos que en esta ocasión se llegará a algo más práctico que en las anteriores y ojalá que dentro de unos años podamos mostrar con orgullo a los forasteros el espectáculo de una Córdoba nueva, modelo de ciudades.

Juan Herrera.

### EN LOS ANDENES

Marchó en el expreso a Madrid el ilustre abogado de aquel Colegio don Leopoldo Martos, encargado de la testamentaria del marqués de Viana.

—Llegó de Madrid el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Luis Junquito Carrión, acompañado de su hijo don Luis.

—También regresó de la villa y corte don Antonio Martínez de los Llanos.

—Llegó de Ecija, acompañado de su distinguida familia, el coronel del regimiento de Sagunto don Alvaro Burriel.

—Marchó a la Corte don Carlos Woehler, ingeniero gerente de la casa Worthington.

### CAL DE ESPIEL

La mejor para construcciones

Pedir precios al fabricante:

José M. Querol. **ESPIEL**

GABANES desde 27'50 y pellizas desde 15 pesetas, en ELMETRO y sus tres sucursales

### Don Ricardo Revuelto Giménez

Ayer falleció en esta capital, a los 57 años de edad, don Ricardo Revuelto Giménez.

Aunque el señor Revuelto Giménez se hallaba muy delicado de salud, no era su estado tan alarmante, que hiciera presumir tan fatal desenlace. El día anterior a su fallecimiento hizo su vida normal, sin que se le notara ningún síntoma de gravedad, estando en el Círculo de Labradores hasta las siete de la noche.

La muerte del señor Revuelto ha causado sorpresa y verdadero dolor entre las personas que le trataban, de que era estimadísimo por su cordialidad, afable trato y caballerosidad.

Aunque soriano de nacimiento, era cordobés de espíritu, que adoraba a nuestra ciudad.

El finado era un labrador experto, que consiguió conquistar una brillante posición social.

Recientemente fué teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento.

A su hermana doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, a sus sobrinos y demás familiares, enviamos la expresión de nuestro pesar.

### El Pleno de la Junta Provincial de Sanidad aprueba el expediente de alcantarillado de la zona Oeste

A las siete de la tarde reunióse ayer en el salón de actos del Gobierno Civil la Junta Provincial de Sanidad, para celebrar sesión plenaria.

Presidió el acto el gobernador civil de la provincia, don Antonio Almagro y Méndez, y asistieron el alcalde de la capital don Rafael Cruz Conde, el presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril y la mayoría de los vocales que componen dicha junta.

En la sesión fué examinado y aprobado un asunto de máximo interés para la ciudad, el expediente de alcantarillado de la zona Oeste de la población.

Viéronse además otros asuntos de trámite, levantándose la sesión.

### Rótulos esmaltados

Precios y calidades inimitables

SUCESOR DE

**Serrano y Obregón**

A. Morales, 10 Teléfono 212

## El cuento de hoy

## El traje de baile

En un barrio extremo se hallaba la modesta tiendecita de madame Letrégeois, con las lunas de los escaparates empolvadas, a través de las cuales se veían trajes que fueron en algún tiempo modelos de los grandes modistos.

El interior de la tienda era tan obscuro, que tenían que encender durante el día la luz eléctrica.

Se dedicaba madame Letrégeois, desde hacía treinta años al comercio de ropas usadas, y vivía feliz entre las sedas ajadas y los terciopelos deslustrados, que no se decidían a retirarse de la circulación.

Era madame Letrégeois una mujer grave que nunca se había parado a meditar en la grandeza y decadencia de los adornos femeninos. Para definir la seducción de sus saldos exclamaba, sin darse cuenta de su psicología profesional:

—No es que sean de primera calidad las «creaciones» que yo vendo, pero no son caras y hacen su efecto.

Ese argumento había decidido a madame Lavandie a penetrar una mañana de invierno en la sombría tienda. La comerciante, que en aquel momento se ocupaba de poner en limpio su libro de caja, advirtió, al contemplar por encima de los cristales de sus gafas a la recién llegada, que no era una de sus clientes ordinarias. Morena, menudita, vestida con un trajecito de lana y con un «renard» al cuello, madame Lavandie se aproximaba a ella timidamente y miraba de reojo a los trajes de baile que estaban colgados en el fondo de la tienda.

—¿Qué desea usted, señora?

—Yo misma no lo sé—respondió la clienta—. Vengo a ver si usted me puede indicar... Me han dado sus señas... Es la primera vez...

Madame Letrégeois la tranquilizó:

—Que compra usted un traje de «ocasión»... Tengo varios preciosos... a precios increíbles... Es para ir a alguna boda...

—No... Yo quisiera un traje de baile...

A madame Lavandie la inspiró confianza la amabilidad de la comerciante, y la explicó con vehemencia:

—Mi marido es un modesto empleado de un Banco, pero sus jefes le aprecian mucho porque es bueno y trabajador. El director le trata con gran afecto, y sin duda le juzga correcto y distinguido, cuando le ha invitado a un baile que da esta noche en su hotel de la Avenida Kléber... Y figúrese usted... ¡me ha invitado también a mí... Mi marido dice sería una falta de educación si no asistiéramos a esa fiesta... Y como la mujer del director es una de las más elegantes de París...

—Usted quiere también ir bien vestida, ¿no?

—Nada más que no llamar la atención por mi modestia de esas personas tan enconpetadas... Y como la vida es tan difícil... Y yo no tengo ocasión de frecuentar la sociedad, me he dicho...

Madame Letrégeois fué hacia el fondo de la tienda, y descolgando un traje escotado de seda amarilla, bordado en blanco:

—¿Qué le parece a usted esta maravilla?

Es el último modelo que ha llegado a mis manos... Es un traje precioso, creación de la Casa Houvette... Lo ha llevado solamente tres veces, el invierno pasado, una princesa griega... Precisamente está a su medida... Es una verdadera ganga... Un modelo que costó dos mil francos... Y yo se lo dejo a usted por trescientos.

—Es que...

—¿Qué?... ¿Le parece a usted caro?

—No; no es eso... Es que, como no tendré ocasión de ponérmelo más que una vez, quería... rogarle a usted...

—Que se lo alquilara, ¿verdad?... ¿Qué cosas hay que oír!—gimió madame Letrégeois.

Accedió, sin embargo, al ruego de su clienta, aunque ésta bajó varios grados en su consideración. Así, que añadió ya familiarmente:

—No tengo costumbre de hacer eso, hijita... Pero para que no se vaya usted disgustada haré una excepción con usted... Déjeme su nombre y dirección. Le llevaré a usted sesenta francos y me devolverá usted el traje antes de cuarenta y ocho horas.

Madame Lavandie pagó, dió las gracias y se llevó empaquetado su traje cual si fuese una joya.

Y apareció de nuevo con él envuelto, antes de cumplirse el plazo convenido.

—¿Qué tal el baile?—preguntó madame Letrégeois—. ¿La encontraría a usted todo el mundo preciosa?

Al ver la cara de pena de madame Lavandie y sus ojos clavados en el suelo, la comerciante la dijo afectuosa:

—¿Qué le ocurre a usted?... ¿Ha tenido algún disgusto?... Quizá ha sentido usted envidia por no haber podido llevar joyas como las demás... Yo hubiese podido prestarle unas perlas muy bien imitadas... ¿No es eso?... Hábleme con franqueza; yo trato a mis clientas como amigas...

Animada por estas palabras, madame Lavandie abrió febrilmente el paquete y dijo sacando el modelo de Houvette:

—¿Es que me han tirado una taza de chocolate sobre el traje... Y me he atrevido a traérselo de todos modos, porque al quererlo yo limpiar me dijo consolándome una señora a la que yo había contado que me hacía yo misma los vestidos: «No se apure usted, que madame Letrégeois le admirará aunque esté manchado el traje... Lo más que puede ocurrir es... que la cobre a usted el tinte...»

Marcel Laurent.

## A nuestros colaboradores espontáneos

Rogamos a nuestros colaboradores que reduzcan la extensión de sus escritos a los términos prudenciales de la norma periodística. Todo trabajo que exceda de dos columnas, aunque nos parezca admirable y de oportunidad, estará expuesto por exigencias de ajuste o falta de espacio, a caer en el cesto de los papeles.

## De Sociedad

Ha contraído matrimonio la encantadora señorita Carmen Rodríguez León, hija del jefe de la estación central de M. Z. A., con el capitán de infantería del regimiento de la Corona, don César Collado García.

Apadrinó a la feliz pareja la hermana del río, señorita Pilar Collado, y el hermano de la desposada don Manuel Rodríguez León.

Llevaba la cola del traje blanco de la novia su hermano Alfonsito.

Con este motivo fueron los invitados, numerosos y distinguidos, espléndidamente agasajados.

Los señores de Collado, a los que deseamos una luna de miel interminable, salieron en viaje de novios para Madrid y otras poblaciones.

A Castro del Río marchó con su distinguida familia don Francisco Algaba Luque.

De Cabra llegó don José Manuel Gallego Rocafull, lectoral de esta S. I. Catedral.

Procedente de Villanueva de Córdoba llegó don José de la Cámara Herruzo.

Se halla enfermo nuestro querido amigo don Gabriel Coca, distinguido oficial de Hacienda.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la distinguida señora doña Pilar Jiménez Rodríguez, esposa de nuestro particular amigo don Francisco Gutiérrez Ravé.

Regresó de Salamanca el agente de Vigilancia de esta plantilla, don Manuel Hernández.

## Cacería

En las hermosas fincas llamadas «Carnicerías» y «Loma de la Higuera», que en el término de Villanueva de Córdoba posee el acaudalado propietario de Montoro don Juan A. Benítez Romero, se ha celebrado una animada cacería donde se cobraron numerosas piezas.

Atentamente invitados asistieron el excelentísimo señor don Daniel Cáceres y Ponce de León, general gobernador; su ayudante el comandante don Ricardo Rivas, don Francisco Sanguino, comandante de E. M.; don Diego Monroy, don Eduardo Sanz, don Carlos Huguet y don Fernando Sepúlveda, que fueron atendidos espléndidamente por el señor Benítez.

## Pequeños sucesos

Herido leve

El niño de dos años Francisco Moyano Guzmán ha recibido asistencia facultativa en la clínica de urgencia de la calle Góngora, donde le fué apreciada una herida contusa en el frontal, producida en la vía pública por caída.

Insultos

Carmen Aguilera Pino denuncia a José Torres Roldán por insultos que le ha dirigido en la puerta de su domicilio, Cardenal González, 82, produciendo fuerte escándalo.

## Una mujer intenta poner fin a su vida arrojándose a un pozo

A las tres y media de la madrugada de hoy se recibió aviso en el parque de bomberos de que una mujer se había arrojado a un pozo en la Puerta de Sevilla, número 2.

Inmediatamente se destacaron tres números, provistos de útiles de salvamento, a las órdenes del jefe del cuerpo señor Gollonet, que llegaron al lugar del suceso cuando ya había sido extraída la presunta suicida.

Es ésta Dolores Colmenero Medina, esposa del industrial don Francisco Notario.

Según éste nos manifestó, su esposa fué operada en Madrid hace aproximadamente dos meses, quedándole desde entonces, a causa de la pérdida de sangre, una gran debilidad cerebral que ha puesto en peligro sus facultades mentales, pues desde dicha fecha se le notan extrañas anomalías.

Parece que la idea del suicidio se había apoderado de su débil naturaleza, pues esta misma noche, a primera hora y al ir a recogerse llamó a su marido y le dijo, entregándole una navaja saca-corcho:

«---Toma, guarda esto, que lo he escondido para matarme, pero reconozco que no tengo valor.»

Algo intranquila la familia por esta confesión, la animaron y recomendaron calma, invitándola para que se acostara, lo que hizo al parecer completamente tranquila.

Por precaución, su madre, que vive con el matrimonio, se acostó en su misma cama, manifestando que hasta las tres en que se levantó Dolores, diciéndole que iba a tomarse un sello para medicarse, no notó en ella nada anormal.

Dolores salió de la habitación pretextando que salía por agua, y en este momento, libre de testigos que pudieran impedir su resolución, se arrojó a el pozo existente en el patio de la expresada casa.

Empezó, una vez llevado a efecto su fatal propósito, a dar voces de auxilio, que por estar casualmente despierto la oyó el vecino José Rojano, quien con la prontitud que el caso requería, demandó auxilio a su vez de los demás vecinos de la casa.

Cándido Vara, desafiando el peligro, bajó, con auxilio de la soga del pozo, al fondo del mismo, logrando, tras grandes esfuerzos, extraer con vida el cuerpo de la infortunada Dolores.

En la casa, entre la confusión propia del caso, todos lamentan lo ocurrido, ya que se trata de una mujer joven y altamente simpática, hasta el momento de sufrir la delicada operación quirúrgica que le ha llevado a este extremo de debilidad cerebral.

Los guardias del distrito números 31 y 13, Juan Egea y Pedro Morcillo, tan pronto tuvieron conocimiento del hecho, pasaron aviso a la Casa de Socorro, presentándose seguidamente en el lugar del suceso el médico de guardia don Rafael Nevado del Rey, el cual asistió convenientemente a Dolores Colmenero, apreciándole contusiones y erosiones en la región posterior del tórax, que calificó de pronóstico reservado y causadas por rozadura en la caída, con las paredes del pozo.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

## Faraones en alcohol

En el Museo de Historia Natural de Nueva York están aplicando desde hace tiempo un procedimiento para restaurar las momias de modo que adquieran el aspecto de personas vivas. De esta manera se consigue contemplar tal como eran personas que murieron hace centenares, y aun miles de años.

La momificación consiste principalmente en extraer del cuerpo todo el agua, que se consigue por medio de la desecación. Dedúcese de esto que si se devuelve el agua a la carne y a la piel apergaminada, la momia quedará restaurada a su aspecto primitivo. Eso es precisamente lo que se hace en el Museo de Historia Natural citado.

Las momias, con las cuales se ha experimentado hasta ahora, no son egipcias, sino americanas, procedentes del Perú, de Méjico, del Ecuador, etc.

Los guerreros Incas tenían por costumbre suspender a las sillas de sus caballos las cabezas de sus enemigos vencidos; pero antes de hacerlo tenían cuidado de someter los lúgubres trofeos a ciertas operaciones destinadas a reducirlos grandemente en dimensiones y a preservarlos eternamente de la corrupción.

Una vez cortadas las cabezas, las sacaban los huesos del cráneo, metían la piel y lo que quedaba de carne en cierto líquido, y luego lo sometían a la acción del calor, que los iba desecando y reduciendo las cabezas al tamaño de una naranja.

La reducción no alteraba en modo alguno las facciones del muerto; de modo que la cabeza parecía en realidad, una reducción de la cabeza primitiva.

En otros casos la desecación se hacía, no solo de la cabeza, sino del cuerpo entero, obteniéndose así una momia que parecía de un enanillo. Un cadáver que pesaba a lo mejor 80 kilogramos, quedaba reducido a un peso de siete u ocho kilogramos después de la desecación. El cabello se conservaba perfectamente, y en otros casos sucedía lo mismo tanto con los ojos. Así puede verse en las momias y en las cabezas momificadas de este género que se conservan en los Museos y en las colecciones particulares.

Las cabezas momificadas de procedencia americana son sumamente raras, y cuando se descubre alguna, los coleccionadores se la disputan y se da el caso de pagar por ella tres o cuatro mil francos.

Tan elevado precio ha sido causa de que se desarrolle en El Ecuador, en Méjico, en El Perú y en los Estados Unidos una verdadera industria de cabezas momificadas falsas. Los que se dedican a ella se procuran cabezas de indios y las someten a las mismas operaciones que los antiguos. Algún Gobierno, como el de El Ecuador, ha tenido que proclamar una ley persiguiendo esta falsificación.

## Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos

Conde Cárdenas, 26

COBERTORES lana desde 7 pesetas, y mantas de algodón desde 1 peseta, en EL METRO y sus tres Sucursales.

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 7.—Lunes. Santos Herculiano y Amaranto, mrs.; Florencio, Prosdócimo, Enjelberto, Aquiles, Wilibrordo y Rufo, obispos; Melacipo, Antonio y Carina, mrs., y el beato Antonio Balducci, cf., S. J.

### Santoral y cultos de mañana

Día 8.—Martes. Los Cuatro Santos Coronados; Godefrido y Mauro, obs.

**Los Cuatro Santos Coronados.**—Teniendo el Imperio de Roma por Emperador al cruel Diocleciano, hubo en Roma cuatro hermanos, cuyos nombres eran Severiano, Severo, Carpóforo y Victoriano; todos ellos eran cristianos, deseosos de sacrificar la vida por sus creencias. Habiendo llegado esto a noticia del Emperador, mandóles prender delante de un ídolo de Esculapio, para que si no le adoraban, los matasen con azotes. Cumpliendo el mandato del Emperador, y ante la resistencia de los cuatro hermanos, desnudáronles, y atados a una columna los hirieron con plumadas tan fuertemente, que en aquel tormento entregaron sus almas a Dios el día 8 de Noviembre del año 300. Los cristianos los sepultaron en un arenal, a tres millas de Roma; y dice Abdón en su Martirologio que el Papa Melchiades mandó que se celebrase la fiesta el día de su martirio; y como entonces no se sabían sus nombres, que se celebrasen bajo el nombre de «los cuatro hermanos coronados». Después tuvo revelación un varón santo de que se llamaban como queda dicho, y así les consigna el Martirologio Romano. El Pontífice Gregorio el Magno hace mención de una antigua iglesia dedicada en Roma a estos mártires. El Papa León IV dispuso en el año 841 que fuese reparada esa iglesia y que a ella se trasladasen las reliquias de estos Santos.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Comienza el turno en el Monasterio del Cister, costado este día por doña Elisa Barón.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, martes 8, a nuestra Señora de la Concepción, en San Francisco.

## Un hombre herido grave

Varios amigos se proponían marchar de perol en la madrugada pasada, teniendo como punto de reunión la calle de San Fernando, de donde se proponían salir en automóvil.

Rafael Riera Rojas, que había bebido más de la cuenta, se empeñó en dar a la manivela de puesta en marcha del coche que había de trasportarlos, sufriendo tan fuerte golpe con ésta en el brazo derecho, que le produjo la fractura del colles.

Trasladado a la Casa de Socorro recibió asistencia facultativa, siendo calificada de grave la lesión padecida, apreciándole además alcoholismo agudo.

Por sus compañeros fué Rafael Riera trasladado a su domicilio, Santa María de Gracia, número 108.

# Información telefónica

## La Reina y las infantas han llegado a Londres

El Rey de Italia llega a Nápoles, siendo recibido por el Rey de España.-Se ha celebrado con gran esplendor la boda de la princesa Ana de Francia con el duque de Apulia, firmando el acta como testigo el Rey de España.-Se reúne la sección de Codificación de la Asamblea.-El señor Yanguas Messia pronuncia una interesante conferencia en el Centro del Ejército y la Armada.-El presidente de la Asamblea sale para Linares.-Manifestaciones de Primo de Rivera.-El príncipe Carlos de Rumania no ha renunciado a sus derechos al trono.-Otras noticias.

(Servicio de la "Agencia Febus")

### De Madrid

Madrid 6, de la 1 a las 4 m.

#### La sección catorce de la Asamblea

Esta tarde se ha reunido la sección catorce de la Asamblea, tratando de diferentes asuntos.

#### La sección de Codificación

Esta tarde volvió a reunirse la sección de codificación civil, penal y mercantil.

Parece que en esta semana quedará terminado el estudio del proyecto de sucesiones y abintestatos, con el objeto de poder elevarlo al Gobierno y después a la aprobación del pleno de la Asamblea.

#### Intento de robo en un Banco

Esta mañana fué detenido en una de las ventanillas del Banco Hispano Americano el anciano de 60 años José Gómez Morales, el cual dió un pisotón a un recaudador de contribuciones y en el momento de mirar éste al suelo, intentó arrebatarle el fajo de billetes.

El anciano ha sido detenido e incomunicado.

#### El ministro de Relaciones de la Argentina

Esta noche ha llegado a Madrid procedente de París el ministro de Relaciones de la Argentina, señor Gallardo.

En la corte estará unos días, marchando luego a visitar Sevilla, Granada y otras poblaciones.

#### Primo de Rivera obsequiará con una comida

El general Primo de Rivera se propone obsequiar con una comida en el ministerio de Estado, al presidente del Instituto de Derecho internacional, señor Scott, y a la que asistirán personalidades.

#### El embajador de Cuba

Aun cuando continúa enfermo el embajador de Cuba, señor García Kolly, hoy se proponía asistir al ministerio de Estado, con el objeto de firmar el protocolo para la aplicación del tratado comercial de España y Cuba.

#### El Príncipe de Asturias al Pardo

Hoy ha pasado el día en el Pardo el Príncipe de Asturias.

#### Una conferencia del señor Yanguas Messia en el Centro del Ejército y la Armada

Esta tarde ha pronunciado una conferencia en el Centro del Ejército y la Armada, el presidente de la Asamblea señor Yanguas Messia.

El tema de la conferencia fué «Ideal de la paz, visto desde España».

En estrados ocuparon la presidencia el general Primo de Rivera, los ministros de la Guerra y de Instrucción Pública, el señor Cierva y varios generales.

Hizo la presentación de conferenciante el general Ruiz Trillo, presidente del Centro del Ejército y la Armada.

El señor Yanguas comenzó diciendo que era un prejuicio señalar como causa del imperialismo al Ejército, y habla de que éste siempre ha rendido culto al amor, a la justicia y a las virtudes ciudadanas.

Habla de las doctrinas de Francisco de Vitoria, fundador del derecho de gentes, base del derecho internacional.

Dice que todas las naciones deben ser iguales en la sociedad.

Manifiesta que no hace mucho se bosquejó la creación de una sociedad internacional con un ejército integrado por todas las naciones, incluso las más pequeñas y su autor ocultó modestamente su nombre, siendo ello un verdadero acierto.

Dice que la posición de España es bien clara, intensificando el Gobierno sus relaciones con el pueblo, teniendo una idea de paz, justicia universal, igualdad y respeto a la soberanía.

El señor Yanguas, que estuvo elocuente, fué ovacionado.

#### Primo de Rivera y los periodistas

A la salida del ministerio de la Guerra el general Primo de Rivera habló con los periodistas, diciéndoles que iba a cenar con unos amigos, y que estaba muy complacido de su estancia en Barcelona.

Dijo que Barcelona mostraba gran cariño por el nuevo régimen y que progresa con pasos de gigante.

Dijo que el nombramiento de embajador de España en la Argentina, tardaría aún algún tiempo.

#### El viaje de la Reina y las infantas

El embajador de España en Francia, señor Quiñones de León, ha dirigido al ministerio de Estado un telegrama dando cuenta de haber acompañado a la Reina y las infantas hasta Calais, donde embarcaron las augustas viajeras para Inglaterra.

#### El señor Yanguas

El presidente de la Asamblea, don José Yanguas, marchó anoche a Linares, donde hoy presidirá la junta directiva del Sindicato del plomo.

El señor Yanguas regresará a Madrid el lunes, en cuyo día presidirá la reunión de la sección primera.

#### Bautizo de Indígenas de Fernando Póo

El jefe de la sección de Colonias de la Dirección general de Marruecos y Colonias, ha marchado a Huelva para asistir al bautizo de los indígenas de Fernando Póo, de cuya instrucción fué encargado el señor Siuro.

A su regreso se detendrá en Sevilla para visitar los edificios y parque de la Exposición Ibero-Americana.

#### Línea aérea Sevilla-Canarias

En fecha próxima comenzará a funcionar la línea regular aérea de servicio de aviones para pasajeros y correspondencia entre Sevilla y Canarias.

#### La Asamblea de la Adoración Nocturna

A las diez de la mañana, en la iglesia de San Francisco el Grande, se celebró una misa pontifical por la Asamblea de la Adoración Nocturna, oficiando el cardenal arzobispo de Granada.

Por la tarde celebráronse cultos, diciendo el sermón el magistral de Zaragoza doctor don José Juliá.

Dió la bendición con el Santísimo el Nuncio de Su Santidad.

Después el obispo bendijo a los fieles. Por la noche hubo función religiosa, en la que predicó el obispo de Madrid.

Hoy se celebrará la procesión del Santísimo, que saldrá de la iglesia de San Fran-

cisco el Grande; presidirán los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo.

El lunes próximo tendrá lugar la sesión de clausura a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del arzobispo de Granada.

### Convenio comercial

La «Gaceta» de hoy publica el convenio comercial concertado entre España y Cuba.

### En el Palacio de la Música.-

#### Un concierto

En el Palacio de la Música se ha celebrado un concierto con obras del inspirado compositor maestro Falla.

Se interpretaron «Amor Brujo» y «Las noches en los jardines de España».

El público aplaudió entusiastamente.

#### Un ciclo de conferencias

En la Casa del Estudiante se ha inaugurado un ciclo de conferencias, empezando por una pronunciada por el señor Goicoechea, en la que desarrolló el tema: «Constitucionalismo». Fué muy aplaudido.

## De provincias

### BARCELONA

#### Detención de monederas falsas

Barcelona 6.—La policía del distrito de Hospitalet ha detenido a dos mujeres llamadas Antonia López y Mariana Codina, las cuales traficaban en moneda falsa.

Se les cogieron 34 monedas de plata.

### MURCIA

#### Nuevo destroyer

Cartagena 5.—Hoy se han verificado las pruebas de las máquinas y calderas del nuevo destroyer «Juan de Garay», construido en estos arsenales y adquirido por el Gobierno de la Argentina.

#### En honor de los marinos argentinos

Cartagena 5.—En honor de los marinos argentinos se ha celebrado un baile y un té en Capitanía.

El acto resultó brillantísimo.

## Del extranjero

#### Llegada del Rey de Italia y de la princesa Giovanna

Nápoles 5.—A las ocho y media llegó a esta ciudad el Rey de Italia Victor Manuel y su hija la princesa Giovanna.

Fueron recibidos en la estación por el Rey de España, el príncipe heredero de la corona de Italia y los duques de Aosta y de Guisa.

El Rey se trasladó al Palacio Real, marchando después al Hotel Excelsior, en donde se aloja el Soberano español.

Fué recibido a la puerta del Hotel por el duque de Miranda y el embajador de España en el Quirinal.

Don Alfonso salió al encuentro de Victor Manuel, abrazándose.

Seguidamente pasaron a unas habitaciones, conversando durante media hora.

Poco después, el Rey de Italia regresó a Palacio.

## Boda de príncipes

Nápoles 5.—En la iglesia de San Francisco y San Pedro se ha celebrado la ceremonia nupcial de la princesa Ana de Francia, hija de los duques de Guisa, y el duque de Apuglia, de la más rancia nobleza italiana.

El templo estaba artísticamente adornado, figurando en el exorno valiosísimas joyas, cedidas por otros templos.

A las puertas de la iglesia se congregó inmenso gentío. La ciudad está engalanada. La mayoría de los edificios lucen colgaduras.

Los novios fueron aclamados, y sobre ellos cayó, al paso de la brillantísima comitiva, una verdadera lluvia de flores.

Asistieron a la ceremonia los Reyes de España, Italia y Bélgica y numerosos príncipes de todas las Cortes de Europa, el ex-Rey de Grecia, la Reina Amelia de Portugal, la Diputación de la Nobleza y la alta aristocracia.

Fueron padrinos de la boda el príncipe

Humberto y su hermana la princesa Giovanna.

Bendijo la unión el obispo de Nápoles.

A las siete de la mañana se celebró la boda civil en el palacio Real, actuando de oficial de Estado el presidente del Senado señor Suronni, y como notario el ministro del Interior.

La Reina no pudo asistir al acto por reciente luto.

Las damas asistentes a la ceremonia vestían lujosos trajes e iban tocadas con mantillas y peinetas.

Durante la noche, en celebración de estas bodas, toda la ciudad ha estado iluminada, celebrándose numerosos festejos.

Han concurrido con tal motivo muchísimos forasteros. La animación es extraordinaria.

#### La Reina y las Infantas en Londres

Londres 5.—La Reina doña Victoria y sus augustas hijas llegaron a esta ciudad a las siete de la tarde, procedentes de París.



No es  
una  
droga lo  
que conviene  
a su bebé.  
Es.

## MAIZENA

El producto de la naturaleza,  
puro, sin mezcla, acondiciona-  
da al estómago humano,

Se digiere fácil y rápidamente.  
Conviene a estómagos delicados,  
convalecientes, ancianos y niños.

Enriquece sopas, salsas, y hace más finos,  
nutritivos y digestibles todos los guisos,

Concesionario: FEDERICO BONET, Apart.º 501, Madrid

# Informaciones de la noche

## Labor municipal

### Una mejora importante

En el vasto plan de urbanización que viene acometiéndose, una de las mejoras más demandadas y de mayor interés es la referente a la rectificación y pavimentación adecuada de las rondas de la ciudad, tan desatendidas antaño que, más que caminos de comunicación con las afueras venían a ser un cinturón, ya polvoriento, ya cenagoso, que cercaba la ciudad dificultando sus necesarias comunicaciones. La pavimentación y arreglo de los caminos de ronda, el segmento exterior de tráfico que circunda la ciudad, representa la mejora que con carácter de mayor generalidad ha de agradecer el vecindario. Ya se tocan los beneficios de la pavimentación nueva en algunos sectores, como el de la carretera general de Madrid a Cádiz, y pronto se extenderá la mejora a otros, cuyos proyectos están aprobados por la Alcaldía.

En el sector más importante de Córdoba, por su abolengo histórico y por los monumentos que encierra, era precisamente donde el camino de ronda ofrecía más dificultades al tránsito por su tortuoso trazado. Nos referimos a la carretera nueva que atraviesa la «Huerta del Rey», poniendo en

comunicación el hermoso paseo de la Victoria, entrada a la ciudad del tráfico ferroviario y ruta forzosa del turismo, con el barrio de la Catedral y la Ronda de Isasa. Ya se mejoró, entre el Alcázar y el Seminario una vuelta y una peligrosa pendiente y ahora se completará la rectificación del trazado con una mejora importante.

Por la Alcaldía se ha firmado la escritura de compra de la casa que en el Campo Santo de los Mártires interceptaba la continuación del nuevo trazado de esta carretera general con firmes especiales, y con su derribo se rectificará el trazado de este importante camino, evitándose curvas peligrosas y quedando expedito, amplio y hermoseado el acceso a Córdoba por su principal entrada y por el barrio venerable, a cuyo fondo, arrullada por el Guadalquivir, se alza la Mezquita incomparable. Con ello ganará mucho Córdoba en el concepto propio y en admiración de todos, beneficiándose asimismo en sus intereses materiales por las facilidades de tráfico y comunicación que cada día más imperiosamente reclama el resurgimiento de Córdoba.

## Asamblea de la Federación Hotelera Española

Además de las conclusiones de carácter general aprobadas en la sesión de clausura de la Asamblea de la Federación Hotelera Española, se adoptaron otros interesantes acuerdos.

A propuesta del vocal de la directiva, representante de Aragón don Rafael Alonso, los reunidos se pronunciaron unánimemente en el sentido de ayudar moral y materialmente a los hoteleros de Zaragoza, coadyuvando en la reclamación entablada por ellos contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento tomado en sesión del 5 de agosto último relativo a la exención de impuestos que favorecerá a la empresa o industria que explotará el «Gran Hotel» que se proyecta levantar en dicha ciudad.

Se acordó también haber visto con gusto as acertadas gestiones realizadas por el vicepresidente de la Federación don Francisco Montoya, cerca de la Dirección general de Sanidad para que dejara sin efecto una circular relativa a la higiene de los hoteles, que estimó resultaba humillante para los hoteleros y en desprestigio de España.

El señor Albareda propuso y así se acordó que la Asamblea apoyara el proyecto de entrada a España de los grandes expresos europeos, del cual era coautor, y la instalación de una línea de vapores entre Barcelona y el puerto de Soller, en Mallorca.

Don Francisco Tormo, representante de Valencia, pidió que se uniese a las anteriores peticiones la de la pista directa ya pro-

yectada entre Madrid y Valencia, y que se establecieran líneas entre Valencia y Sevilla y entre Valencia y Zaragoza.

También se acogió favorablemente el ruego del señor Lozada, delegado de Galicia, de que se estableciera una línea entre Galicia y Barcelona, pasando por Valladolid.

## Cartas ciudadanas

### La fatídica línea de la Sierra

#### A quien corresponda

Con el epígrafe que antecede ha aparecido un trabajo en el periódico «El Eco Ferroviario» (órgano de los agentes de la Empresa de Andaluces y Sur de España), de fecha primero del actual, muy digno de tenerse en cuenta, no solo por la gravedad que encierra el hecho que en él se denuncia, sino por tratarse de un peligro que hace tiempo existe, precisamente en la línea que tantos días de luto lleva costados a los que por ella tan tenida precisión de viajar.

Para que los lectores puedan juzgar con conocimiento de causa, copiaremos algunos de los párrafos del artículo en cuestión que más se relacionan con este asunto.

«Denunciada en estas mismas columnas desde hace años, existe una trinchera en el kilómetro 34-750 (trayecto de El Vacar-Villaharta a Alhondiguilla - Villaviciosa) que ya en 24 de Diciembre de 1925 fué objeto de un gran desprendimiento, que, si bien no ocasionó desgracias, en cambio

produjo daños materiales y la consiguiente interrupción del servicio, con los obligados transbordos y demás gastos para desescombrar y algún saneamiento de la misma.

«Se ordenó después la parada absoluta de todos los trenes y máquinas y se procedió a descarnar los lados que parecían más peligrosos, sin comprender que aquella mole se quedaba aislada y que con la acción del tiempo y el desnivel que existe, su caída será más rápida.

«Pero a los tres meses próximamente de ocurrir aquello (que podemos llamar conato de catástrofe) y sin que se hayan continuado los trabajos para seguir saneando la parte de dicha trinchera que está amenazando hundirse, fueron retiradas las señales de precaución, a pesar de existir el mismo peligro que antes.

«Esta Sección de Ferroviarios, en justa demanda y después de ser estudiada por sus componentes, se ha dirigido a nuestro Comité de Sindicato denunciándole este peligro, para que a su vez lo haga a las autoridades correspondientes, con objeto de que se gire una visita de inspección y se dictamine lo que proceda; aunque lo que ya ha debido hacerse es la demolición de aquella especie de tronco (que puede servir para sepultar a algunos mortales) y no esperar a que los temporales se enearguen de destruir lo que por las trazas parece no tiene humana solución, aunque proporcione algunos días de luto a esta región.»

Los hechos luctuosos acaecidos en el túnel de «Los Pradillos» y otros de menos importancia, dieron ocasión a que la Prensa se lamentara del abandono en que la compañía tenía en aquella época algunos de los servicios inherentes a aquel ramal, y con motivo de aquellos tristes acontecimientos, tampoco salieron muy bien parados los organismos a cuyo cuidado y vigilancia están encomendados estos asuntos.

En la lápida que los ferroviarios dedicaron a los compañeros que sucumbieron el 23 de Enero de 1920, hacemos un llamamiento a la piedad.

Y en la alocución leída el 20 de Julio de igual año, por el que estas cuartillas emborrona, en el acto de descubrir aquélla, terminó diciendo:

... Que todos se inspiren en iguales sentimientos y procuren no se repitan estas tristes ceremonias.

Son los comentarios que puede hacer al artículo objeto de esta «Carta».

J. Cañas.

Córdoba y Noviembre 1927.

## Pan y tostadas de gluten para diabéticos

Viena Capellanes - Madrid

Fábrica; Martín de los Heros, 33 y 35 Poderoso antidiabético y antidispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas.

Caja con 12 barras, 2 pesetas; caja con 24 tostadas, 3 pesetas, en toda España.

Fórmula del Laboratorio Municipal de Madrid número 82.737.

Venta: Don Manuel Salado y Carrillo Plaza de Cánovas; don Abel Jiménez Claramunt, calle Sevilla.

## Funeral y sepelio

Ayer, a las diez y media de la mañana, celebráronse en la iglesia parroquial de San Andrés solemnes funerales y misa de Requiem por el eterno descanso del alma de don Ricardo Revuelto Giménez, exteniente de alcalde del Ayuntamiento de Córdoba.

El templo estaba iluminado con profusión y en la nave central del mismo levantábase severo catafalco.

El duelo, numerosísimo, llenaba las amplias naves del templo.

La presidencia del duelo fué ocupada por el superior de San Pablo reverendo padre Ayala, el de los Salesianos don Sebastián María Pastor, don Pedro Villoslada Peichalup, en representación del alcalde, y los familiares del difunto don Federico Revuelto Quiñones, don José y don Ricardo Hernández Revuelto, don José Eguilior, don Encarnación Alvar y don Manuel, don Pío y don Pedro Jiménez Benito.

Una nutrida capilla interpretó las lecciones de difuntos.

Terminado el funeral y misa de Requiem, el duelo trasladóse a la casa mortuoria, donde los restos del señor Revuelto, depositados en valiosa caja de caoba con herrajes de plata, fueron colocados en la fúnebre carroza.

Organizóse a continuación la fúnebre comitiva que se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió cristiana sepultura el cadáver del señor Revuelto.

A la familia doliente reiteramos el testimonio de nuestro pésame más sentido.

## Desde un primer piso al suelo a través de una montera de cristales

Próximamente a las seis de la tarde de ayer tuvo lugar en la casa número 2 de la calle de Sevilla una sensible desgracia.

La joven Rafaela Castejón Navarro, que presta sus servicios como doméstica en la indicada casa, intentó coger un gallo que había saltado por una ventana de la vivienda, situándose en la montera de cristales que da al Círculo de Labradores.

Para conseguir su intento, la familia pretendió andar sobre la indicada montera, con tan mala fortuna que ésta cedió, cayendo la joven al suelo desde una altura de tres metros.

Fué auxiliada inmediatamente por varios camareros y socios del citado casino que presenciaron el hecho y conducida en un coche a la Casa de Socorro.

En este establecimiento benéfico le fueron apreciadas a Rafaela una contusión en el codo izquierdo y erosiones en la pierna del mismo lado. Pronóstico leve.

Del hecho se dió cuenta al juzgado.

**CORTES** de trajes para caballero en **EL METRO** y sus tres Sucursales, extenso surtido para todas las fortunas.

## Regreso de la Colonia escolar

A la nueve y media de la mañana de ayer, en el tren correo de la Sierra, regresaron de Cerro Muriano los niños que forman la Colonia escolar, de temporada en aquella barriada.

A la estación de Cercadilla acudieron a esperar a los colonos el teniente de alcalde don Manuel Baena Díaz, en representación del alcalde; el inspector de primera Enseñanza don José Priego López, don José María Rey Díaz, don Moisés Andrés, don Juan Ruiz Rodríguez y muchas familias de los niños de la Colonia.

A la llegada de éstos se produjeron las consiguientes escenas de alegría entre ellos y sus familiares.

A todos dejó gratamente sorprendidos el excelente estado de salud en que regresan los colonos.

### En el Stadium América

## La velada pugilista de ayer

Celebróse ayer tarde en el Stadium América una velada pugilista, que llenó completamente a cuantos aficionados asistieron al espectáculo.

Cuatro combates se celebraron en el ring del Stadium, y la característica de ellos fué la emoción y apasionamiento.

Y es que en Córdoba el boxeo va tomando carta de naturaleza, por obra y gracia del esfuerzo del activo señor Cabrera.

El primer combate entre Rafaelito Priego, conocido deportista, y Landón, boxeador sevillano, resultó interesante, terminando con la victoria del primero por puntos.

En segundo lugar pelearon dos cordobeses: Campos y Rojano, logrando éste la victoria y con ella el campeonato extraoficial de Córdoba, por abandono de Campos.

El Sevillano (de la Electro Mecánica) dejó k. o. al cuarto round al Sevillano Kins.

Y por último celebróse un encuentro interesante y vistoso entre los portugueses Pires Guerreiro, campeón del Algarbe, y Faustino Pereira, excampeón de Portugal.

Este combate adquirió extraordinario interés por la categoría de los boxeadores, profesionales, y las diferentes características de estilo.

El combate fué favorable a Pires Guerreiro durante los seis primeros round, perdiendo, sin embargo, al séptimo round por golpe bajo.

Arbitró el señor Estrada.

El público salió complacido del espectáculo.

## Conato de incendio

Esta tarde, a las tres, dieron aviso al Parque de Bomberos de que por una ventana de la casa que en la calle Joaquín Costa ocupa la droguería de don Rafael Otero, salía gran cantidad de humo.

Los bomberos subieron a la indicada habitación pudiendo comprobar que estaba ardiendo la paja para embalaje, que en la citada habitación tiene el señor Otero.

El capataz del servicio con un extintor de mano, logró dominar el fuego en pocos momentos.

## Hallazgo de un desaparecido

Ante la guardia civil de Cerro Muriano se presentó denuncia por Manuel Fuentes Expósito, de que un hermano suyo llamado Bafael, domiciliado en la casa número 2 de la calle del Cárcamo, que se encontraba en la finca «Vera», del término de Villaviciosa, como ranchero, salió del rancho el día primero del actual, sin que hubiese vuelto a él, y desconociendo su paradero.

Ayer, con ocasión de estar verificando una excursión ciclista a la barriada de Cerro Muriano los jóvenes de Córdoba Francisco García Carmona y Juan Sorroche Ramos, oyeron unos quejidos que salían del pozo de una mina.

Acercáronse al lugar indicado y tras inauditos esfuerzos lograron extraer a un hombre con las ropas destrozadas, al parecer roídas por las ratas, y cuyo estado de postración daba lástima.

Dicho individuo resultó ser el ranchero Rafael Fuentes Expósito, el cual había caído en el pozo de la mina, donde estuvo a punto de perecer de hambre y comido por las ratas.

Traído a Córdoba fué ingresado en el Hospital de Agudos en grave estado.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado.

Merecen toda clase de plácemes los jóvenes García Carmona y Ramos por su valerosa intervención en este asunto.

## Casa de Socorro

Relación de los servicios urgentes prestados a domicilio por los facultativos del establecimiento, durante el día 5 del actual:

A las tres y media de la madrugada, calle Antonio Grilo número 7, doña Josefa Castilla.

A don Marcos Enriquez, calle de Borja Pavón número 5, a las seis de la mañana.

## Bolsa de Madrid

### Cotización oficial del día 7 de Noviembre de 1927

Datos facilitados por el Banco Central.	
Deuda interior 4 por 100. . . . .	70'45
Deuda exterior 4 por 100. . . . .	85'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1920. . . . .	93'10
Deuda amortizable 5 por 100, 1917. . . . .	93'10
Banco de España . . . . .	600'00
Banco Central . . . . .	00'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . .	202'00
Compañía Mengemor S. A. . . . .	323'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100. . . . .	90'00
Cédula hipotecaria 5 por 100. . . . .	98'70
Cédula hipotecaria 6 por 100. . . . .	109'95
Francos. . . . .	23'10
Libras. . . . .	28'65
Dollars. . . . .	5'88
Liras. . . . .	0'00

**RELOJES A PLAZOS.** Hasta 15 meses de crédito.—Cronómetros Longines, Invar y otros.—Lujosos relojes de pared.

**RELOJERÍA ROYAL**

ALFONSO XIII, 36

Descuentos a revendedores

## Gobierno Civil

### Junta provincial de Abastos

Dispuesto por la Dirección general de Abastos, se proceda a la formación de la estadística de producción de aceites de oliva en la actual campaña de 1927-28, los señores alcaldes de esta provincia exigirán de los productores de dicho artículo, que quincenalmente presenten en las respectivas Alcaldías declaraciones autorizadas por el dueño o encargado del molino o fábrica, en la misma forma en que se ha efectuado en años anteriores.

Los señores alcaldes, una vez reunidas las declaraciones correspondientes a cada quincena, de todos los molinos o fábricas del término municipal, formarán un estado en el que conste numéricamente la suma de las cantidades de aceituna molturada y aceite obtenido, con arreglo al modelo que oportunamente recibirán, y deberán remitirlos a esta Junta, dentro de los cuatro días siguientes al en que termine cada quincena.

Asimismo, las fábricas de extracción de aceite de orujo, quedan obligadas, a presentar quincenalmente, ante las Alcaldías respectivas, declaración de las cantidades de pulpa que ingresen en la fábrica y del aceite que obtengan, en la misma forma que en años anteriores.

Los productores de aceite de oliva del término municipal de Córdoba, podrán recoger en la secretaria de esta Junta, o en la Cámara Oficial Agrícola, las hojas estadísticas, y una vez llenadas en las fábricas o molinos, las presentarán en la primera de las citadas dependencias.

El falseamiento de las declaraciones ordenadas en esta circular, y la no presentación de las mismas dentro del plazo fijado, se castigará con la sanción correspondiente.

Espero del reconocido celo de los señores alcaldes, pongan la mayor atención en la recogida de los indicados datos para determinar, con la posible exactitud, la producción efectiva; toda vez que anualmente resultan diferencias notables, en relación con las cantidades que, en su avance, señala la Jefatura Agronómica; siendo preciso que de riqueza tan importante, se obtengan los datos más exactos posibles, a los fines económicos consiguientes.

Córdoba 7 de Noviembre de 1927.-El Gobernador-Presidente, *Antonio Almagro.*

### Vistas

En su despacho oficial han visitado al gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro y Méndez, el inspector de Correos don Manuel Navarro, el alcalde y secretario del ayuntamiento de Conquista, el alcalde de Valenzuela don Manuel Olivares, el alcalde y secretario del ayuntamiento de Encinas Reales, el alcalde de Baena don Francisco Lamonedá, el alcalde de Valsequillo, el jefe provincial de la U. P. don Francisco Santolalla Natera con una comisión de vecinos de Baena, don Armando Lacalle de Castro y el jefe de la U. P. de Lucena don Antonio Vibora Blancas.

**IMPERMEABLES** para caballeros y niños en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido.

## Crónica científica

### ¿Se agotan las cuestiones?

Contra una opinión muy extendida entre los hombres de ciencia, puede afirmarse que, en general, no hay cuestiones agotadas, sino hombres agotados por las cuestiones. Esquilmo para un sabio cierto terreno, muéstrase fecundo para otro. Un talento de refresco, llegado sin prejuicio al análisis de un asunto, siempre hallará un aspecto nuevo, algo de que no se percataron quienes creyeron definitivamente agotado aquel estudio. Tan fragmentario es nuestro saber, que aun en los temas más prolijamente explorados surgen a lo mejor insólitos hallazgos. ¿Quién pocos años ha hubiera sospechado que la luz y el calor guardaban secretos para la ciencia! Y sin embargo, ahí están el argón de la atmósfera, los rayos X de Rontgen y el radio de los espacios Curie, para patentizar cuan insuficientes son nuestros métodos y cuán prematuras nuestras síntesis.

En biología es donde tiene su mejor aplicación una bella frase de Saint-Hilaire: «Delante de nosotros está siempre el infinito». Y el pensamiento no menos gráfico de Carnoy: «La ciencia se crea, pero nunca está creada». No es dado a todos aventurarse en la selva, y trazar, a fuerza de energía, un camino practicable; pero aun los más humildes podemos aprovecharnos del terreno abierto en sendero por el genio, y arrancar, caminando por él, algún secreto a lo desconocido.

Aun aceptando que el principiante deba resignarse a recoger detalles escapados a la sagacidad de los iniciadores, es también positivo que los buscadores de minucias acaban por adquirir sensibilidad analítica tan exquisita y pericia de observación tan notable, que al fin abordan con fortuna cuestiones transcendentales.

¡Cuántos hechos, al parecer triviales, han conducido a ciertos investigadores, adecuadamente preparados para el conocimiento de los métodos, a grandes conquistas científicas! Consideremos, además, que por consecuencia de la progresiva diferenciación de la Ciencia, las minucias de hoy serán acaso mañana verdades importantes.

**Santiago Ramón y Cajal.**

## Militares

### El gobernador militar

El gobernador militar regresó de Lucena acompañado de su ayudante don Ricardo Rivas y del jefe de Estado Mayor señor Sanguino. El general don Daniel Cáceres y Ponce de León se hizo, acto seguido de su llegada, cargo del mando de la plaza.

### Presentado

Al llegar de Ecija, en uso de permiso, ha cumplimentado al gobernador militar de la plaza, el teniente de Artillería don Enrique del Real López.

## CORDOBA-PARIS

Calzades elegidos para el público selecto  
Gondomar, 10

## De Hacienda

### Clases pasivas

El alcalde de Castro del Rio remite fe de vida de don Antonio Prados y doña Margarita San Lorenzo.

—Lo mismo el alcalde de Aguilar, respecto a don Manuel Zurera.

—Traslado de pensión a esta provincia de don Federico Graceli.

—Remite expediente para que perciba doña Carmen Montesinos Salas los haberes que dejó por devengar su difunta madre.

### Devoluciones

Don Francisco J. Porras y don Manuel Martínez solicitan la devolución de sus cuotas militares.

## Sucesos y denuncias

### Caída

Al ir a coger una pelota y subirse a un árbol en la Plaza de San Lorenzo, el joven de 15 años Cristóbal Rodríguez de Dios, tuvo la desgracia de caer, produciéndose una herida contusa en la región cervical.

### Quemaduras

En su casa, calle del Nacimiento, sin número, tuvo la desgracia de que se le cayera encima una taza de caldo a Antonio Priego, causándole quemaduras de segundo grado en el pie derecho.

### Pedradas

En la vía pública recibió una pedrada que le produjo una herida leve en el frontal, el niño de don años José Jiménez Avilés.

También la joven Asunción Bermúdez recibió una pedrada en la cara, lesionándola levemente.

### Caída

En el pueblo de La Victoria sufrió días pasados una caída José Maestre Alcántara. En la madrugada del lunes se le trajo a esta Casa de Socorro, apreciándole el facultativo de guardia señor Ortiz Clot, y el ayudante señor Monroy, la fractura con pico de flauta de la tibia, por su tercio inferior del lado derecho.

En grave estado fué trasladado a dicho pueblo.

### Arrollado por un automóvil

Conduciendo esta mañana un carro por el Campo de la Merced, Andrés Ruiz Campos, fué arrollado por un automóvil, causándole una herida leve en la pierna derecha.

### Los perros

Rafael Villar Morales fué mordido por un perro en la calle Mayor de Santa Marina, que le causó una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

## Subasta

Se vende en segunda subasta voluntaria la casa números 27, 29 y 31 de la calle Alfonso XIII, de esta capital, la que se verificará el día 10 del corriente, a las 12 horas en el despacho del Notario don Diego del Rio y Muñoz-Cobo, calle Teniente Laportilla 6, principal, donde se encuentra la titulación y el pliego de condiciones.

## VIDA MUNICIPAL

## La sesión extraordinaria del Pleno

Esta mañana, a las doce, se ha reunido en el Salón Capitular del Ayuntamiento el Pleno del mismo para celebrar sesión extraordinaria.

Ocupó la presidencia el alcalde don Rafael Cruz Conde y asistieron los tenientes de alcalde y concejales don Pedro Villoslada Peichalup, don Luis Junquito y Carrión, don Manuel Gutiérrez Fernández, don Fernando Barbudo y Sanz, don Evaristo M. Velasco Villaescusa, don Manuel Roses Pastor, don Antonio Ramírez López, don Manuel Baena Díaz, don Rafael Martín Merlo, don Joaquín Raposo González, don Antonio Zafra, don Leoncio Carmona, don Joaquín Pagés, don Enrique Gómez Aza, don Gumersindo Galán, don Rafael Pérez Herzo, don Emilio Anaya, don Leonardo Colinet, don José María Rey Díaz, don Hermenegildo Pintado, don José Pérez Millán, don José de Rueda Leiva, don Alfonso Camacho, don Fernando Romero Pareja y don Manuel Díaz Garrido.

De secretario actuó el de la corporación, don José Carretero Serrano, asistiendo también al acto de la sesión don Enrique Molina de Pazos.

En los escaños destinados al público se ven algunas personas.

Abierta la sesión por el señor Cruz Conde, dióse lectura a las actas de las sesiones celebradas los días 27 y 28 del pasado octubre las cuales fueron unánimemente aprobadas.

Antes de entrar en el orden del día el señor Cruz Conde dió cuenta al pleno de la muerte del que fué teniente de alcalde del Ayuntamiento, don Ricardo Revueito, dedicando sentidas frases de encomio a su memoria y proponiendo se hiciera constar en acta el sentimiento de la corporación por su fallecimiento y que se diera de oficio el pésame a la familia doliente.

Así fué acordado.

Acto seguido entró en el orden del día, siendo sometido a la aprobación del pleno el expediente relativo al alcantarillado de la zona Oeste de la población.

El señor Cruz Conde hizo uso de la palabra para tratar en líneas generales de esta importante reforma, detallando su alcance, beneficios que reporta con otros puntos de carácter técnicos.

El señor Velasco hizo una consideración sobre el asunto, que fué contestada por el alcalde, quedando aprobado el expediente.

A continuación fueron aprobados los asuntos siguientes:

El expediente relativo a la tramitación y censura de las cuentas generales del ejercicio semestral de 1926, provisional.

Proyecto de reglamento para el Cuerpo de bomberos municipales.

Dos decretos del alcalde nombrando a don Joaquín Vega de la Torre para ocupar una plaza de oficial primero de este Ayuntamiento, y confiriendo a don Antonio Areales Colinet una plaza de oficial segundo de este Ayuntamiento.

Seis decretos del alcalde sobre nombramientos de personal jornalero.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

### Regreso del alcalde

Tras de pasar el día de ayer en Los Moriles, ha regresado a Córdoba el alcalde de la capital don Rafael Cruz Conde, que hoy ha despachado en el Ayuntamiento.

### Visitas

Ayer visitaron al alcalde don Rafael Cruz Conde en su despacho oficial las personas siguientes:

El gobernador civil de Huelva don José Salas Vacas, el alcalde de La Rambla don José Moreno, el jefe provincial de Estadística don Eduardo M. López de Rozas, el director de la Granja Agrícola don José Ruano Ruano, la señora viuda de don José Retamosa, el alcalde de Cabra don Felipe Solís, don José Maldonado, don Antonio Rodríguez Lliorente, don Rafael González López y don José Osuna Carrión.

## DE BAEZA

**Necrología.**— Víctima de rápida enfermedad, ha entregado su alma a Dios nuestro estimado amigo en la Prensa don José García Fernández.

Joven culto, de honrada vocación periodística, laboró con beneplácito y acierto en muchos periódicos y revistas, que acogieron cariñosamente sus sentidos y razonados escritos.

Retirado a sus negocios por imperativos de su honrado y feliz hogar, solo conservó por cariño a LA VOZ, periódico de su mayor estima y predilección, la representación del mismo, con el acierto y eficacia peculiar de su bien templada pluma siempre inspirada en nobles y patrióticos ideales.

Las grandes simpatías que en vida supo captarse el buen compañero, se han puesto de manifiesto durante el sepelio, donde una multitud de amigos han tributado a su cadáver el sincero homenaje de su sentido afecto.

El duelo fué presidido por el alcalde don Antonio Garrido Robles, teniente alcalde don Luis M. Janer, arcediano don Cipriano Tornero, canónigo señor Trillo y director del Instituto don Rafael Soriano.

El sarcófago fué llevado a manos de parientes y amigos hasta el campo santo.

A sus desconsolados padres don Segundo y doña Tomasa, a su afligida esposa doña Eduarda Martínez, a sus hermanos don Lucas, don Juan, doña María, doña Luz y don Julio y demás familia acompañamos en su justo dolor y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del malogrado compañero.— *Un cordobés.*

## Rótulos esmaltados

# R. Serrano Olmo

Facilita presupuestos gratuitamente que es lo que más garantía puede ofrecer.

Ramón y Cajal, 6 (Antes S. Peñero)

GAMUZAS y artículos para batas en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido a precios de ganga.

## Diputación provincial

### En la Casa Central de Expósitos

El presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril, estuvo visitando la Casa Central de Expósitos acompañado del diputado visitador don Isidro Barbudo y Sanz, del director del Establecimiento don José Trigueros Soldevilla, del arquitecto provincial don Enrique Tienda Pesquero y de los médicos del Establecimiento señores Casals y Gómez Aguado.

El presidente estuvo proyectando el Consultorio para embarazadas, que será establecido en breve.

El señor Castilla giró una visita a los distintos departamentos del establecimiento, encontrando perfectamente atendidos todos los servicios, por lo que tuvo frases de elogio para el diputado visitador y para el director del Establecimiento.

Principalmente visitó el presidente las obras que se ejecutan en la donación hecha por el conde de Torralba, que están ultimándose y que suponen una importante mejora de ampliación en el edificio de la Casa Central de Expósitos.

### Visitas

En su despacho de la presidencia han visitado al señor Castilla Abril:

El teniente de Seguridad don Francisco Aicaráz, el jefe provincial de la U. P. don Francisco Santolalla Natera, don José Delgado y el alcalde de Cabra don Felipe Solís.

## Noticias locales

### Don José María Villalobos

Nuevamente está al frente de su clínica el notabilísimo médico granadino don José María Villalobos Ventura, especialista en partos y enfermedades de la matriz, establecido en nuestra capital.

El señor Villalobos ha practicado durante su ausencia un curso de Cirugía en la Universidad de París bajo la dirección del famoso doctor Hartmann y otros grandes cirujanos parisinos con objeto de ampliar el ejercicio de su profesión a la Cirugía y Medicina en general, además de su especialidad de ginecólogo en la que tantos éxitos lleva conseguidos.

### Defunción

Víctima de larga dolencia, el domingo último dejó de existir en esta población don José Ordóñez Ambrosio, antiguo y probado empleado de escritorio.

Los funerales por el eterno descanso de su alma han tenido lugar esta tarde, a las cuatro, en la iglesia parroquial de Santa Marina, habiendo asistido gran número de amigos a testimoniar de este modo las simpatías con que contaba el finado.

Enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolada familia y en particular a nuestro buen amigo don Rafael, acreditado industrial de esta plaza.

La **Farmacia de La Linde** se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, núm. 26, frente a La Mutual Latina).

## De la provincia

### Desacato

El juez de instrucción de Posadas sigue sumario al vecino de Guadalcazar José Aguilar Montilla, por desacato a su autoridad.

### Robo de caballerías

En el cortijo «Valle», del término municipal de Luque, robaron varias caballerías al vecino de Carcabuey don Pedro Luis Camacho Carrillo.

### Lesiones

En Montoro, una caballería que conducía Francisco Alonso Balbuena, causó lesiones de pronóstico reservado a Felipe Sánchez Góngora.

### Intento de suicidio

En Peñarroya intentó poner fin a su vida, ingiriendo sustancias tóxicas, la vecina de dicho pueblo Carmen Tamayo Calderón. Su estado es grave.

### Riña

En Pueblonuevo se halla procesado, por disparo y lesiones causadas a José González Castillejo, Ramón Arias y otros.

### Alhajas falsas

Doña Elisa Prieto, vecina de Villanueva de Córdoba, denuncia que compró varias alhajas en 100 pesetas, creyendo que eran de oro de ley, resultando de latón.

### Disparo

El juzgado de instrucción de Fuente Obejuna instruye sumario, por disparo, contra Benito Tena Manchón.

### Un feto

En la casa número 2, manzana 15, de la barriada El Porvenir, propiedad de la Sociedad de Peñarroya, que se encontraba deshabitada hace varios días, hallábase efectuando ciertas reparaciones unos albañiles, siendo encontrado un feto.

Acto seguido se puso el hecho en conocimiento de la autoridad judicial, que ordenó al forense emitiera informe sobre el hallazgo.

El forense dijo que el enterramiento del feto se había llevado a cabo hacia varios días, no pudiendo precisar si al ser enterrado encontrábase vivo o no.

La guardia civil efectuó diligencias para el esclarecimiento del hecho, practicando la detención de la joven Carmen Navarro Panduro, de 19 años, y a su madre, que fueron los últimos vecinos de la citada casa.

### Reyerta

En Lucena sostuvieron reyerta los vecinos de dicho pueblo Lucas Toro Marín y Rafael Sarmiento Ramírez.

### Dependiente infiel

Ante la guardia civil de Santaella ha sido denunciado Joaquín Muñoz Ruiz, quien recibió del aperador del cortijo «El Viento» la suma de cincuenta pesetas para que hiciera unos pagos al personal de dicho cortijo, desapareciendo con el dinero y sin haber efectuado los referidos pagos.

### Un suicidio

En un cañaveral que existe en la «Huerta del Cristo», en Puente Genil, a corta distancia de la carretera de Málaga, ha aparecido el cadáver de un hombre, que se en-

contraba en estado de descomposición y tenía una correa negra arrollada en el cuello, lo que hace suponer que se trata de un suicidio.

De las diligencias practicadas por el juzgado resulta ser el cadáver del vecino de La Roda Guillermo Guillén Rodríguez, persona acomodada, de cuya desaparición, ocurrida el 18 del pasado mes, se dió cuenta oportunamente.

El dictámen del forense dice que la muerte data de hace veinte días, habiéndose producido por asfixia.

Se desconocen las causas que le hayan impulsado a practicar su fatal resolución.

## Más sucesos

### Niña lesionada

En la Casa de Socorro ha recibido asistencia facultativa la niña de ocho años Asunción Bermúdez Corpas, con domicilio en la calle de Isabel II.

Dicha niña presentaba lesiones diversas, que se las había causado Nicolás Castro Criado, de nueve años, en el jardín de San Bartolomé.

### Escándalo y desobediencia

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado el vecino de esta capital Francisco Soto Castaño, que en el callejón de San Cayetano, hallándose en estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo, desobedeciendo e insultando al guardia municipal, que le llamó la atención.

### Herido de una pedrada

En la Ronda de Andújar fué herido de una pedrada el niño de 13 años Miguel Castro Serrano.

Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa, de carácter leve, en la región occipital.

El autor de la lesión es otro pequeño llamado Nicolás Marín Osuna, contra el que se presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia.

### Una caída casual

En su domicilio, calle de Averroes, número 6, cayó casualmente al suelo el niño de nueve años Rafael Pérez Villafranca, causándose la fractura en tallo verde del antebrazo derecho.

En la Casa de Socorro, a donde fué conducido, le fué reducida la fractura por los médicos de guardia, que calificaron de menos grave el estado del pequeño.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado de instrucción.

### Arrollado por una moto

En el paseo de la Ribera fué atropellado por la motocicleta de la matrícula de Madrid, número 5.530, el vecino de Córdoba Rafael Chaón de Rojas.

La moto, cuyo conductor, una vez cometido el atropello se dió a la fuga, causó a Chacón una contusión y diversas erosiones en ambas manos y rodilla izquierda.

Recibió asistencia en la Clínica de la calle Góngora, pasando después a la Comisaría de Vigilancia, donde presentó la correspondiente denuncia del suceso.

### Atropello automovilista

El vecino de esta capital Andrés Ruiz Campos marchaba esta mañana por el Campo de la Merced, conduciendo un carro, cuando un automóvil que marchaba en dirección contraria le atropelló, produciéndole una herida punzante en la pierna derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

El automóvil arrolló también a la bestia que tiraba del carro que Ruiz conducía, causándole lesiones.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado.

### El niño herido

El niño de seis años Bernardo Costas Sánchez, jugando con una cuerda se produjo una herida contusa, con desgarramiento de la piel del pene, calificada de pronóstico reservado.

El suceso ocurrió en el Marrubial.

## TUBOS de cemento.

Diámetro interior } 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 40 - 50 - 60  
en centímetros }

## TUBOS de Grés

Diámetro interior } 6 - 8 - 10 - 12 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40  
en centímetros }

## TUBOS de Similar-Grés

Diámetro interior } 6 - 8 - 10 - 12 - 15 - 20.  
en centímetros }

## JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, 2 — Frente a Puerta Osario — Teléfono 636

## Trajes hechos y gabanes

En la Sucursal de El Metro de la calle Concepción número 30, se ha recibido un extenso surtido de Trajes hechos de lana, para caballeros y niños, desde lo más barato a lo mejor.

También podemos ofrecer un surtido de Gabanes, Pellizas, Gabardinas, Paraguas, Impermeables, cortes de Trajes, Gorras, ropas hechas para mecánicos e infinidad de artículos, que visitando esta casa notarán con razón, es la que más surtido presenta y la que mejores precios dá.

Nada cuesta comprobarlo.

**Calle Concepción, número 30**

**Sucursal de El Metro.**

# Información telefónica

## El Rey salió en el "Príncipe Alfonso" para Palermo

La estancia en Londres de la Reina doña Victoria e infantas.-Disposiciones de la "Gaceta".-Primo de Rivera reglamenta sus horas de trabajo hasta fin de año.-El señor Cruz Conde está mejorado de su dolencia.-Partidos de fútbol.-Toros y novillos.-Un vaquero muerto por un toro en la plaza de Vista Alegre.-Una nota de la Presidencia.-Mussolini ha despedido al Rey de España con una carta cordialísima.-Llegada de la primera expedición de reclutas a Teluán.-El despacho del Presidente.-Un mitin de la Asociación de vecinos.-Otras noticias.

(Servicio de la "Agencia Febus")

### De Madrid

Madrid 7, de las 15 a las 19 t.

#### Disposiciones de la "Gaceta"

Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo subsidios a familias numerosas, entre ellas a Rafael García Montero, de Palma del Río, que tiene diez hijos.

Decretos de varios departamentos que no afectan a esta provincia.

#### El presidente regula su plan de trabajo hasta fin de año

El general Primo de Rivera ha decidido regularizar su trabajo hasta fin de año del siguiente modo:

Lunes, miércoles y viernes, de doce a quince, despachará en el ministerio de Estado asuntos relacionados con este departamento.

Los miércoles y viernes Consejo de ministros de 18:30 a 21:30.

Los miércoles y sábados de 19:30 a 21:30 despacho con los ministros, jefe de su secretaria particular y oficial mayor de la Presidencia.

De nueve a doce todos los días despacho con el Rey y asuntos de Gobierno en el ministerio de la Guerra.

#### Los Consejos provinciales del monopolio de petróleos

El presidente del Consejo tiene el propósito de aprobar los nuevos Consejos provinciales del monopolio de petróleos, para el nombramiento de los cargos restantes al nuevo Consejo de Administración de dicha entidad.

#### Un suplantador de personalidades detenido por la policía

El general Primo de Rivera ha hecho pública una nota sobre la detención de cierto individuo que suplanta los nombres de personalidades, haciéndose pasar por un hijo del presidente con ocasión de haber sido amonestado por la policía.

Dicho individuo y también haciéndose pasar por el hijo del marqués de Estella, ha hecho compras en diversos establecimientos.

El presidente recomienda gran cautela a todos para evitar los perjuicios de la suplantación.

#### El despacho del presidente

El general Primo de Rivera estuvo en el ministerio de la Guerra despachando con los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Gobernación e Instrucción Pública.

También despachó con el director general de Abastos señor Bahamonde.

Todos los ministros, terminado el despacho con el presidente y acompañados del duque de Hornachuelos, se trasladaron al Palacio del Hielo.

Primo de Rivera almorzó ayer con su familia y a las cuatro y media de la tarde marchó a su despacho, trabajando hasta la madrugada.

#### El señor Cruz Conde mejorado

El gobernador civil de Sevilla y Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, don José Cruz Conde, que vino a Madrid para asistir a las reuniones de Comité de enlace, tuvo que guardar cama a consecuencia de un fuerte enfriamiento intestinal.

El señor Cruz Conde se encuentra hoy muy mejorado de su dolencia.

#### Un mitin de la Asociación de vecinos

En el teatro Alcázar se ha celebrado a las once y media de ayer, un mitin organizado por la Asociación de vecinos para tratar de la prórroga del decreto de alquileres.

#### Un toro mata en los corrales de Vista Alegre a un vaquero de la plaza

Cuando ayer se iba a verificar el apartado de los toros que habían de lidiarse en la novillada de la plaza de Vista Alegre, uno de ellos cogió al vaquero Benigno Biencinto, sacándole de un burladero y corneándole largo rato.

El vaquero fué trasladado a la enfermería de la plaza, en donde fué asistido de una herida de ocho centímetros de extensión en la parte izquierda del muslo que le interesa la piel y tejido celular. Otra herida en la región glútea izquierda. Otra de varios centímetros en la cara anterior del muslo derecho. Pronóstico gravísimo.

El herido fué trasladado a la clínica del

Ayuntamiento, en donde falleció a las tres y media de la madrugada.

El cadáver fué llevado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

#### La procesión de la Adoración nocturna

Ayer tarde se verificó la procesión de la Adoración nocturna.

Presidió el acto el infante don Jaime que ostentaba la representación del Rey y asistieron los infantes don Juan y don Gonzalo.

Al llegar la procesión al kiosco de la música, los infantes y el Obispo de Madrid-Alcalá subieron al mismo, bendiciendo éste al pueblo.

#### Partidos de campeonato de fútbol

##### En Madrid

El Athlétic venció a la Unión Sporting por seis goals a cero.

El Real Madrid venció al Nacional por uno a cero.

##### En Andalucía

El Español, de Cádiz, fué derrotado en su campo por el Real Betis Balompié por dos goals a cero.

El Sevilla F. C. derrotó al Recreativo, de Huelva, por siete goals a cero.

El Real Málaga venció al Malagueño por siete goals a cero.

##### En Zaragoza

Zaragoza 7.—El Real Zaragoza venció por tres a uno al Iberia, siendo el partido durísimo.

##### En Oviedo

Oviedo 7.—El Racing de Langreo venció por tres goals a cero al Deportivo de Amurrio.

##### En León

León 7.—El Deportivo fué derrotado por la Cultural leonesa por siete goals a cero.

##### En Cataluña

El Europa derrotó al Gracia por uno a cero.

El Barcelona venció al Badalona por siete goals a uno.

El Sans venció al Sabadell por tres goals a uno.

El Tarrasa sucumbió ante el Español por dos tantos a cero.

**En Galicia**

El Celta venció por tres goals a uno al Unión.

El Deportivo de la Coruña derrotó por tres tantos a uno al Eiem.

El Racing de El Ferrol derrotó por cinco goals a uno al Eiriña.

**En Irún**

Irún 7.—La Real Unión, de Irún, venció al Osasuna, de Pamplona, por tres goals a uno.

En vista del resultado de este partido han quedado empatados estos dos equipos, negándose los del Osasuna a jugar el desempate dentro de la región.

**En Valencia**

Valencia 7.—El Gimnástico venció por un goal a cero al Cultural.

El Elche sucumbió ante el Valencia por dos a uno.

El Alicante fué vencido por Levante por tres a uno.

**En Vizcaya**

El Athlétic derrotó por cinco goals al Ace-ro, que hizo un tanto.

El Arenas hizo tres goals, mientras uno el Deportivo.

Faltan los datos de los partidos de campeonato jugados en Extremadura.

**De Marruecos****Llegada de material de ingenieros**

Villa Sanjurjo 7.—Ha llegado el vapor «España 5», conduciendo veinte automóviles, para los distintos servicios de este sector.

El tiempo ha mejorado notablemente, haciéndose los convoyes normalmente.

**Una cruz laureada**

Tetuán 7.—El general en jefe ha ordenado se abra juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al teniente de Artillería don Juan Sotell por su heroico comportamiento en el combate del 16 de mayo último.

En el correo de Algeciras ha llegado la primera expedición de reclutas destinados a esta zona.

**El rescate de los parientes de Steeg**

Rabat 7.—Parece que el asunto del rescate de los parientes del residente Steeg ha entrado en un período difidil porque los moros, creyendo que el caid rebelde que interviene en las negociaciones desea someterse, han llevado a los prisioneros a otra cabila del interior.

En París se ha abierto una suscripción para intentar la liberación de la niña de Kenitra.

**TOROS Y NOVILLOS****En Barcelona**

Barcelona 7.—Se celebró la anunciada novillada, lidiándose un novillo de Sánchez Rico y cinco de Ernesto Blanco.

PRIMERO.—Sacristán Fuentes hizo una buena faena con la muleta y mató de una estocada superior. (Ovación y vuelta.)

SEGUNDO.—José Pastor toreó superiormente con el capote.

El bicho se rompió el cuerno izquierdo,

pidiendo el público que fuera retirado al corral.

Pastor, entre una gran bronca, mató al bicho de una estocada, tres pinchazos y un descabello.

TERCERO.—Pérez Soto estuvo valiente con la capa y la muleta y mató de media buena. (Ovación y vuelta.)

CUARTO.—Sacristán Fuentes estuvo superior con la muleta y se deshizo de su enemigo mediante un pinchazo y media buena. (Palmas.)

QUINTO.—Pastor hizo una faena muy valiente y artística y dió una estocada, saliendo cogido y volteado y con la taleguilla rota. El diestro da la vuelta al ruedo y cortó la oreja de su enemigo.

SEXTO.—Pérez Soto estuvo muy valiente y lucido y mató de una buena estocada.

**En Valencia**

Valencia 7.—Se celebró la corrida en la que tomó la alternativa el diestro Tomás Jiménez.

Fuó padrino el Gallo, alternando con ambos Saleri II.

Se lidió ganado de Nandin, que fué bueno y bien presentado.

Tomás Jiménez estuvo regular con el capote y bien, a ratos, con la muleta. Con el pincho pesado, demostrando que no tiene categoría para tomar la alternativa.

Saleri II con gran desgano y desentrenamiento, no hizo nada a derechas.

Rafael el Gallo estuvo pésimo en el tercero y superiorísimo en el cuarto al que hizo una faena pinturera y genial, matando con brevedad. Cortó las orejas del enemigo y dió dos vueltas al ruedo.

**Del extranjero****La estancia del Rey en Nápoles**

Nápoles 7.—El Rey estuvo en la iglesia española de Santiago y después recibió en el hotel Excelsior a la colonia española.

Después el Monarca almorzó en el domicilio del duque de Bodino y más tarde visitó el palacio real hecho por Carlos III en el año 1750.

A las doce de la noche salió el Monarca con dirección a Palermo a bordo del crucero «Príncipe Alfonso».

Mussolini, que no ha podido despedir al Rey ni asistir a la boda de la princesa Ana de Francia por sus muchas ocupaciones, ha dirigido al Soberano español una cordialísima carta de despedida.

El Monarca presenció en el hotel Excelsior la manifestación fascista, con motivo del aniversario del fin de la guerra.

Los fascistas desfilaron a los acordes de la Marcha Real española.

**La Reina e infantas en Londres**

Londres 7.—La Reina doña Victoria estuvo oyendo misa en la iglesia española de Saint James.

Después la Soberana comió con los marqueses de Merry del Val.

La Reina, acompañada de su madre la princesa Beatriz y marqués de Cabrioske, almorzaron en un restaurant del Oeste.

Después la Soberana asistió a un recital de piano a cargo del notable músico Paskau,

**¿El exlegionario Jiménez, en Córdoba?**

El tristemente célebre exlegionario Eduardo Jiménez, que trae en jaque a la policía sevillana con sus frecuentes fugas del Manicomio de Miraflores, donde se hallaba recluido, ha sido en días atrás nuestro huésped.

En efecto; en la madrugada del día 4 del actual, la guardia civil encontró en el kilómetro catorce de la carretera de Almadén, a dos individuos, que desde el principio infundieron sospechas a la benemérita.

Dichos individuos, al darse cuenta de la presencia de los guardias emprendieron la fuga, pero la benemérita los siguió de cerca, consiguiendo detener a uno de ellos, llamado Francisco Tirado y Tirado.

Conducido a Córdoba, este individuo declaró que su compañero, a quien no pudo detenerse, era el célebre exlegionario Jiménez, fugado por quinta vez del manicomio de Miraflores, después de aligerar de dinero a algunos de los reclusos del establecimiento.

A Tirado le fueron ocupadas ocho pesetas diez céntimos.

Se han practicado las gestiones necesarias para librarnos de la peligrosa vecindad del audaz loco, para quien las paredes y puertas de la cárcel ofrecen poca garantía.

El compañero de Jiménez detenido ha ingresado en la cárcel.

**Cierto, cierto, cierto**

Vendemos muy barato, ofrecemos siempre buenos artículos. Presentamos los mayores surtidos y los géneros de más novedad. Quien nos compra, obtiene siempre importantes beneficios. Franelas, gamuzas, astrakanes, artículos de punto y trajes para caballero a precios nunca vistos.

**Almacenes Hierro Aragón  
Librería, 9 y 11****Carbones minerales**

Almacenes de S. Rafael  
Felipe Carracedo Amor  
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

**Luz por gasolina**

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

**Gran Bar Restaurant  
España y Francia**

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—Comidas a la carta y por cubiertos.

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Propietario, Francisco González  
CÓRDOBA

# El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

—¿Y por qué?—preguntó Maldonado, que cada vez escuchaba con más atención.

—Porque el paje desapareció en aquel pasillo como desaparece un fantasma, de tal manera que yo juraría que se filtró por la pared.

—¿Y qué hicisteis entonces?

—Corrí, y como no había más que una puerta, no pude equivocarme, pues era imposible que por otro lado se hubiese ido pero nada conseguí.

—Es extraño,—dijo el comendador, cuya frente empezó a contraerse.—Proseguid y no olvidéis ningún detalle.

—Quise convencerme de que no me había equivocado, me coloqué en un rincón, fija la mirada en la puerta y esperé.

—Entre tanto el paje volvería por otro camino a su aposento.

—No.

—Lo veríais aparecer en aquella puerta...

—Tampoco.

—¿Tenéis la seguridad de que no estábais ofuscado?

—Sorprendido no más, y admirado.

—Decís que el paje volvió...

—Apareció en el pasillo después de las once, y no salió por la única puerta que hay.

—¿Pues por dónde?

—¡Vive el cielo!—exclamó Antón sin poder dominarse y en tanto que sus ojos brillaban con el fuego de la ira.—¿Acaso yo lo sé? Apareció como aparecen los fantasmas, corrió como quien necesita aprovechar el tiempo, y pronunció algunas palabras que no pude entender. Cerca de mí pasó, y sin duda iba tan preocupado o tan ciego por la ira, que no me vió.

—Si yo no os conociese bien, diría que intentábais burlaros de mí.

—Después he sabido que precisamente en aquellos momentos el rey mandaba que se avisase a los soldados que habían de acompañarle para prender al príncipe, y de esto se deduce...

—La deducción es muy grave.

—¡Oh!... Tengo segura la venganza, y ese niño pagará muy cara su osadía.

—No os dejéis arrebatar, Antón, que el asunto es demasiado serio para adoptar ninguna resolución con ligereza.

—Por respeto a vuestra persona, nada he querido hacer sin vuestra licencia.

—Proseguid,—dijo el comendador, que parecía tan preocupado como disgustado.

—El paje volvió a su aposento.

—¿Eso es todo?

—Por desgracia no.

—Sepamos.

—Me olvidaba de un detalle: el paje se había puesto botas de montar y espuelas.

—¡Espuelas!...

—Y espada, y colete de ante... Me parece que no es un desatino suponer que pensaba salir del alcázar, montar a caballo y emprender un viaje.

—Todo es posible.

—Las botas, las espuelas...

—No olvidéis que las apariencias engañan.

—Esperé con paciencia que nunca he tenido, y como media hora después salió el paje.

—Y otra vez lo seguisteis...

—Torpemente o con mala fortuna, porque me vió, disimulé, fué y vino, dió vueltas y revueltas, metióse por un pasillo, subió por una escalerilla que conozco muy bien y donde no había luz; yo también empecé a subir y...

Interrumpió Antón.

Enrojeció su rostro como si fuese a brotar la sangre.

Dos centellas se escaparon de sus ojos.

—Gran ofensa ha debido haceros el paje.

—¡Oh!... Mi cuerpo os lo dirá, que está lleno de cardenales.

—Pero...

—El paje me hizo rodar y huyó.

—Siento que la burla haya sido tan pesada, y sobre todo que por serirme...

—Es mi obligación; pero una vez que la he cumplido...

—Esperad.

—¿Me permitiréis algunas observaciones?

—Nada más justo.

—El paje intriga.

—Así parece.

—Anoche se preparaba un suceso muy grave, y ese niño no descansaba. ¿Qué se proponía? No lo sé; pero de seguro no quería favorecer al rey, pues se ocultaba. ¿Y a dónde pensaba ir?

—Cuidado, buen Antón, que el camino de las suposiciones es el del extravío.

—Señor comendador, lo diré de una vez y con toda claridad, porque ya no tengo duda, estoy convencido; ese intrigante misterioso a quien todos llaman el diablo, no es otro que el paje.

—¡Antón!...

—Lo que hizo anoche nadie puede hacerlo más que el diablo.

—Imposible.

—Lo que acaba de decirnos se lo diré también al rey...

—No,—interumpió severamente Maldonado.

—Es mi venganza.

—No os vengaréis.

Antón quedó inmóvil y fijó en el caballero una mirada de estupor.

Ambos permanecieron silenciosos por algunos minutos.

Inclinó Maldonado la cabeza sobre el pecho y meditó, principiando por preguntarse si efectivamente Luis era el diablo de palacio.

En caso afirmativo, debía suponerse que Blanca era la mujer amada por el marqués de Poza.

Uno por uno empezó a recordar el comendador todos los detalles que el astuto Antón

había observado, y además la conducta anterior e inexplicable del travieso niño desde que fué a pedirle una prenda del marqués.

¿Era todo esto bastante para juzgar?

Opinaba Maldonado que no.

Necesitaba más pruebas, porque si engañado por las apariencias daba un paso en falso, las consecuencias serían horribles.

Posible era que el paje la noche anterior se ocupase de alguna intriga de amores de su señora, sin que pensase siquiera en don Carlos; y si se preparaba a salir de palacio y emprender un viaje, tal vez era con el fin de llevar algún recado o carta a un galán que se encontrase fuera de Madrid.

Así discurría el comendador, y se esforzaba para encontrar razones que probasen que Antón se había equivocado.

No pensaba el noble caballero que se alejaba del punto a donde quería ir, que hacía todo lo contrario de lo que le convenía, y que él mismo levantaba obstáculos que hacían imposible la realización de sus generosas aspiraciones.

La prudencia, la previsión, la cautela y calma, tan convenientes en otras ocasiones, eran en aquellos momentos el mayor de los males.

—No,—dijo al fin Maldonado,—no lo creo, no debo creerlo sin tener pruebas que no dejen lugar a dudas.

—Está bien; pero dejadme en libertad.

—Os diré lo que ignoráis, y así apreciaréis la situación y comprenderéis el por qué os prohíbe el vengaros.

—Escucho.

—La suerte de ese niño me inspira mucho interés.

—Yo había creído lo contrario.

—Es una criatura de noble corazón, de gran inteligencia.

—Os advierto que yo nunca hubiera pensado en hacerle mal; pero desde anoche, que hirió mi amor propio con la burla, y magulló mi cuerpo haciéndome rodar por la escalera, he sentido la necesidad de castigarlo, de hacerle comprender hasta qué punto es peligroso ofender a un hombre como yo.

—Se defendió, y nada más, y si sois justo, conoceréis que estaba en su derecho, porque la provocación fué vuestra, vuestro el abuso.

—Ciertamente; sin embargo...

—Seguid escuchándome.

—Es mi deber.

—Tengo que cumplir la promesa que hice a un moribundo.

—Es un deber sagrado...

—La persona a quien me refiero es el marqués de Poza.

—¡Oh!

—Ya sabéis.

—Nadie ignora que murió porque el rey lo dispuso así.

# EDITORIAL CASTRO

La mayor en el ramo de la novela popular  
Mazarredo n.º 4 MADRID (5)

CONCEDO REPRESENTACIONES en todas las poblaciones de España y EXCLUSIVAS en todos los PAISES DE AMÉRICA  
solicitando corresponsales en poblaciones en que no haya.

ESTA EDITORIAL, es la que concede mayores descuentos y es la que mejor presenta sus obras.



## CATÁLOGO



OBRAS DISPONIBLES que pueden servirse en rústica y elegantemente  
encuadernadas. PRONTO 50 MAS

### Por don Luis de Val

Los Angeles del Arroyo . . . . .  
La Honra del Hogar . . . . .  
Los Angeles del Hogar . . . . .  
¡Virgen y Madre! . . . . .  
Corona de Azahar y Corona de Espinas . . . . .  
Los Dramas del Amor . . . . .  
El Honor o la Riqueza de los pobres . . . . .  
Los Lazos del Corazón . . . . .  
La Plegaria de una Madre . . . . .  
¡Sin Paul! o la Virtud del Obrero . . . . .  
Las Almas enamoradas . . . . .  
Las Almas Tristes . . . . .  
La Esclavitud del Amor . . . . .  
Los Mártires de sus hijos . . . . .  
Las Buenas Madres . . . . .  
El Sacrificio de una Madre . . . . .  
La Explotación Humana . . . . .  
El Hambre o el Honor . . . . .  
¡Hija mía! o las Luchas del Trabajo . . . . .  
¡Martirio! o la Redención de una Madre . . . . .  
¡Los Huérfanos! . . . . .  
Las Cadenas del Pan o la Hija del Obrero . . . . .  
El Llanto de los Pobres . . . . .  
Celos de Esposa . . . . .  
Por el Amor de un Hombre (en publicación). . . . .  
El Amor de los Pobres . . . . .  
La Ley del Fuerte . . . . .  
El Pan del Emigrante . . . . .  
La Culpa de los Padres . . . . .  
La Hija del Amor o la Víctima de su culpa . . . . .  
La Mártir del Trabajo . . . . .

### Por don Antonio Contreras

Isabel la Católica . . . . .  
Genoveva de Brabante . . . . .  
Juana de Arco . . . . .  
Reina y Mendiga . . . . .  
Limosna de Amor . . . . .  
Heroína de Amor (La Tosca) . . . . .  
Los Hijos del Trabajo o el corazón de un  
Obrero . . . . .  
Senda de Espinas . . . . .  
Los Goces de la Familia . . . . .  
El Poder de los Humildes . . . . .  
Los Enemigos del Pueblo o los Amores de  
un obrero . . . . .  
Lo que puede el Amor . . . . .  
Flor de los Amores . . . . .  
Pecados de la Juventud . . . . .  
La Sangre de los Pobres . . . . .  
Los Dramas del Infortunio o la Piedad de  
una Madre . . . . .  
Las Cadenas del Amor o las Almas que sufren . . . . .  
El Dinero de los pobres o Virtud sin Honra . . . . .  
El Secreto de una Tumba . . . . .  
Las Leyes del Corazón . . . . .  
La Hija del Fabricante . . . . .

### Por don Ramón Ortega y Frias

El Diablo en Palacio . . . . .  
La Casa de Tócame-Roque . . . . .  
El Gran Tirano . . . . .  
La Agonía de un Déspota . . . . .

### Por don Enrique Pérez Escrich

La Mujer Adúltera . . . . .  
La Calumnia . . . . .  
La Esposa Mártir . . . . .  
El Cura de la Aldea . . . . .  
La Caridad Cristiana . . . . .  
Las Redes del Amor . . . . .  
El Mártir del Gólgota . . . . .

### Por don Alvaro Carrillo

Casada, Virgen y Mártir . . . . .  
Las Hijas sin Madre . . . . .  
La Última Lágrima . . . . .  
El Beso del Perdón . . . . .  
El Secreto de una Loca o Vivir para Llorar . . . . .  
Heroísmo y Martirio o las Esclavas del Deber . . . . .  
¡Despierta, España! . . . . .

### Por don Nicolás del Palacio

El Triunfo del Amor o el Combate de las  
pasiones . . . . .  
Las Hijas del Misterio o el Llanto de los  
Angeles . . . . .  
El Calvario de una Vida o la Pecadora de  
Montserrat . . . . .  
El Deber de la Patria . . . . .

### Por don Julián Castellanos

El Calvario de una Madre . . . . .  
El Santuario del Hogar . . . . .  
Castigo del Cielo . . . . .  
La Hija del Crimen . . . . .

### Por F. Lasso de la Vega

Elena en su Desventura (publicándose).

### Por don Arturo Ortega

En las Garras del Odio (publicándose).

### Por don Manuel Fernández y González

Los Siete Niños de Ecija . . . . .  
Diego Corrientes . . . . .  
Los Amantes de Teruel . . . . .

### Por V. Moreno de la Tejera

La Diosa del Crimen . . . . .  
La Espada de Lucifer . . . . .

### Por don Antonio de Padua

El Juramento de Amor . . . . .  
Jugar con el Corazón . . . . .  
Los Enamorados . . . . .

### Por varios autores

Candelas y los Bandidos de Madrid . . . . .  
Vivir es Amar . . . . .  
María o la Hija de un Jornalero . . . . .  
Los Verdugos de la Patria o el Grito de la  
Libertad . . . . .  
La Sierva de Jesucristo o el Triunfo de la Fe  
Padre, Verdugo y Rey . . . . .  
Las Grandes Pecadoras . . . . .  
La Cruz de la Amargura o la Mártir de su  
Honra . . . . .  
La Vengadora de Amor . . . . .  
Secretos de la Honra . . . . .  
Las Víctimas de la Ley . . . . .  
Simona y María o la mujer Detective . . . . .  
El Conde de España . . . . .